

правопорядка на государственной границе и поддержании добрососедских отношений между сопредельными странами. Данные обстоятельства предопределяют необходимость обеспечения эффективной погранпредставительской деятельности, а также диктуют требования качественной подготовки должностных лиц аппарата пограничных уполномоченных.

Погранпредставительская деятельность представляет собой вид оперативно-служебной (служебно-боевой) деятельности органов пограничной службы, осуществляемый в интересах решения вопросов, связанных с обеспечением режима государственной границы и разрешения пограничных инцидентов.

К основным функциям погранпредставительской деятельности относятся: функции превентивного характера, функции по мирному разрешению пограничных конфликтов и инцидентов, функции контрольного характера, функции оперативно-информационного направления, функции по обеспечению собственной безопасности аппаратов пограничных представителей [1, с.154].

Выделяют следующие основные формы деятельности пограничных представителей: обеспечение и контроль режима государственной границы, расследование пограничных инцидентов, переписка с пограничными представителями сопредельного государства, встречи пограничных представителей и совместные заседания.

Организация погранпредставительской деятельности в территориальном органе пограничной службы представляет собой работу пограничного уполномоченного по выработке решения, планированию, а также всестороннему обеспечению погранпредставительской деятельности и организации управления.

Выявлены основные факторы и условия, влияющие на ведение погранпредставительской деятельности в территориальном органе пограничной службы. К таковым следует отнести:

- уровень социально-политических отношений граничащих государств;
- наличие территориальных претензий сторон;
- завершенность демаркационных процессов на государственной границе;
- интенсивность социальных и экономических связей.

Отсутствие обозначенной государственной границы на местности непосредственно влияет на все виды оперативно-служебной деятельности, и, в первую очередь, на погранпредставительскую.

Таким образом, совершенствование погранпредставительской деятельности необходимо осуществлять по следующим направлениям: информационное, правовое и учебно-методическое. Поэтапная реализация мероприятий в рамках данных направлений позволит повысить качество деятельности пограничных уполномоченных территориального органа пограничной службы Республики Беларусь.

#### Литература

1. Гришин, М.Л. Проблемы пограничной политики государства и пути их решения / М.Л. Гришин [и др.] : Монография. - Москва: Изд. Группа «БДЦ-пресс», 2001. - 276 с.

©ПГУ

### **АВТОРСКИЕ ПРАВА КАК ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

*Е.Л. ГАРКОВСКАЯ, С.Г. ВЕГЕРА*

The implementation of copyright and attract attention due to complication of the use of objects and forms of protection of such rights, which in turn complicates the procedure for accounting for these intangible assets

Ключевые слова: авторские право, нематериальные активы, бухгалтерский учёт

На современном этапе развития общества и экономики Республики Беларусь неуклонно увеличивается значение нематериальных объектов, в том числе результатов интеллектуальной деятельности. В качестве составной части этого процесса можно выделить тенденцию к коммерциализации отношений, связанных с использованием объектов авторских и смежных прав. Произведения науки, литературы и искусства, исполнения, а также результаты организационной деятельности человека, охраняемые с помощью так называемых «авторских прав», становятся предметом гражданского и как составной его части – коммерческого оборота. Следует отметить, что, конструирование адекватных правовых механизмов, опосредующих оборот авторских прав, требует обращения к проблемам экономической и правовой сущности авторских прав, а также распоряжения указанными правами, или, если ставить вопрос шире – к проблеме осуществления данных прав.

В бухгалтерском учете авторское право является объектом нематериальных активов. Наличие в составе долгосрочных активов нематериального актива, такого как авторское право, увеличивает рыночную стоимость организации, повышает ее инвестиционную привлекательность, защищает от не-

добросовестной конкуренции, способствует оптимизации издержек производства и коммерческой деятельности, обеспечивает конкурентные преимущества на внутренних и внешних рынках и т.д.

Однако при создании, перераспределении и вовлечении в коммерческий оборот авторского права возникает множество проблем, связанных с его учетом. Специфической проблемой при учете авторских прав является то, что они не обладают физическими свойствами, и, поэтому в некоторых случаях их невозможно идентифицировать. Следовательно, оценить такой актив с точки зрения стоимости или с точки зрения срока полезной службы часто бывает очень трудно.

Одна из основных задач бухгалтерского учета предусматривает формирование полной и достоверной информации об учёте авторских прав. В определенной степени для ее решения необходимо рассмотреть учётно-аналитические аспекты авторских прав. В составе имущества организации они занимают определенное место и отражаются в I разделе бухгалтерского баланса на счете 04 «Нематериальные активы».

На основании изложенного предлагаем учитывать объекты концессии на праве аренды, постоянного, временного пользования на отдельном счёте 04 «Нематериальные активы» и отдельных субсчетах 04-1-1 «Произведения литературы», 04-1-2 «Информационно-технические произведения», 04-1-3 «Произведения искусства», 04-1-4 «Произведения науки» к счёту 04-1 «Авторские права».

Исходя из специфики авторских прав, согласно классификации по видам произведений целесообразно открывать субсчета и аналитические счета для активного счёта 04 «Нематериальные активы» для правильной организации бухгалтерского учёта.

Следует отметить, что аналитический учёт по субсчетам может быть не только по видам произведений, но и по авторам.

Кроме того, мы предлагаем использовать отдельный аналитический счет в случае передачи правообладателем авторских прав третьим лицам, например, в доверительное управление, «Авторские права, предоставленные в пользование». Доверительный управляющий может отражать полученные авторские права, предоставленные в пользование обособленно на новом забалансовом счете 013 «Полученные авторские права пользования объектами творческой деятельности третьими лицами».

© БГЭУ

## **УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ДОЛГОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ОЦЕНКА ЕГО ЭФФЕКТИВНОСТИ**

*Д.А. ГЕРГИЕВ, В.И. ЯКУБОВИЧ*

The effectiveness of public debt management in different countries have been studied

Ключевые слова: государственный долг, рейтинг стран, социально-экономическое развитие страны

Эффективность управления публичными финансами во многом зависит от выбора обоснованной системы показателей, характеризующих их состояние и устойчивость. Важно отметить, что широко используемые пороговые значения коэффициентов являются достаточно условными индикаторами и позволяют лишь сориентироваться в отношении того, что является безопасным уровнем долга для конкретной страны. Актуальность данной работы заключается в необходимости разработки методики комплексной оценки управления государственным долгом в Республике Беларусь на основе блока показателей социально-экономического развития страны и показателей государственного долга. В настоящее время оценка управлением государственным долгом сводится только к анализу отдельных абсолютных и относительных показателей.

Для расчета совокупного показателя социально-экономического положения страны с учетом управления государственным долгом использованы 27 коэффициентов. Оценка проводилась на основании статистической информации по 45 странам мира за 2012 г. На основе совокупного нормированного показателя была проведена сортировка стран, в результате чего сформировались три группы:

1. страны с эффективным управлением государственным долгом;
2. страны с умеренно эффективным управлением государственным долгом;
3. страны с неэффективным управлением государственным долгом.

В ходе расчетов были получены следующие результаты:

- Республика Беларусь занимает 23-е место, т.е. характеризуется как страна с умеренно эффективным управлением государственным долгом;
- рост абсолютных размеров государственной задолженности необязательно оказывает дестабилизирующий эффект на социальное и экономическое положение стран;
- высокие показатели уровня жизни и благосостояния граждан во многом характеризуют эффективную систему управления государственным долгом.